WINDKRAFTE

Windkrafte haben Einflul auf die Festlegung der richtigen Wagezellen-Nennlast und die
Auswahl der passenden Krafteinleitung bzw. Fesselung fir eine Behdterverwiegungim
Freien. Bei der Berechnung mufd beriicksichtigt werden, dass der Wind aus jeder
horizontalen Richtung wirken kann (und dies auch tut).

Die Abbildung zeigt die Wirkung
der Windkraft an einem vertikal
stehenden Tank. Zu beachten ist,
dass nicht nur auf der windzuge-
wandten Seite eine Kraft entsteht,
sondern dass auch auf der abge-
wandten Seite eine "Sog"-Kraft
wirkt.

Diese Kréfte addieren sich und
koénnen ein Kippen des Behdltersin
Windrichtung bewirken. Diean den
Seiten des Behdlters wirkenden
Kréfte haben den gleichen Betrag,
wirken aber in entgegengesetzte
Richtungen, so dass sie sich
aufheben und keinen Einflufd auf
die Stabilitét des Behdlters haben.

Wind Richtung

WINDGESCHWINDIGKEI
.

Die maximale Windgeschwindigkeit hangt vom Ort, der Hohe und der |okalen Situation
(Gelande, offenes Feld, Kiste usw.) ab. Nationale meteorologische Institute kdnnen
statistische Werte fur die Windgeschwindigkeiten nennen.

Beschreibung Beaufort km/h mis’h m/s

Wind 4 19,8- 28,8 12,4~ 18,0 55- 8,0
stérkerer Wind 5 30,6- 37,8 19,1~ 23,6 8,5-105
Starkwind 6 39,6~ 48,6 24,8- 30,4 11,0-13,5
sehr starker Wind 7 50,4~ 59,4 31,5- 37,1 14,0-16,5
stiirmisch 8 61,2~ 72,0 38,3- 45,0 17,0-20,0
Sturm 9 73,8- 84,6 46,1~ 52,9 20,5-23,5
starker Sturm 10 86,4~ 99,0 54,0- 61,9 24,0-27,
sehr starker Sturm 11 100,8-113,4 63,0~ 70,9 28,0-31,5
Orkan 12 115,2-180,0 72,0-112,5 32,0-50,0
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BERECHNUNG DER WINDKRAFTE

Die in der Windrichtung horizontalen Kréfte kénnen wie folgt Uberschléagig berechnet
werden:

F=063*c,* A*V

Cw L uftwiderstandsbeiwert, fir einen senkrecht stehenden Zylinder betrégt dieser Wert 0,8
A Querschnittsflache des Behdlters, entspricht dem Produkt von Durchmesser und Hohe des
Behalters (m?)
h Hohe des Behdlters (m)
d Durchmesser des Behélters (m)
v Windgeschwindigkeit ( m/s)
F Am Behdlter wirkende Windkraft ( N )
F=05*A*Vv'=05*h*d*V
BEISPIEL
............... ?
| Annahme :
v=30m/s
h=10m
d=3m
h ——F Berechnung der Kraft :
T F=05*h*d* v?=
- F=05*10* 3* 30° =
-— F=13.500 N
!

ZUSAMMENFASSUNG

u Der Behdlter sollte gegen Kippen gesichert werden.

Die Windkrafte missen bei der Wagezellenauswahl berticksichtigt werden.

] Bel nicht standig horizontal wehenden Wind kann eine vertikal e Kraftkomponente
einen Mef3fehler durch einewillkirliche Nullpunktverschiebung bewirken. Fehler
von mehr als 1% der Wiegefahigkeit sind jedoch erst bei Windstarken von mehr
als 7 Beaufort zu erwarten.
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AUSWIRKUNGEN AUF WAGEZELLEN UND EINBAUTEILE

Die Auswirkung der Windkraft auf die Wagezellen unterscheidet sich von der
Auswirkung auf den Behdlter. Die Windkraft bewirkt ein Kipp-Moment, dassdurch ein
resultierendes Kraftepaar an den Wégezellen aufgenommen werden mul.

Fl = Gesamtkraft auf der Wagezelle
Fw = Durch die Windkréafte erzeugte Lager Kréfte
a = Abstand zwischen den Wégezellen

< ——F
F*b=Fw*a

Fw = (F* b)/a

Auf FI1 wirkt Fw verstérkend, FI2 wird verringert.

Mit der oben berechneten Windkraft von 13.500 N und einem Wert fir b, der un-gefahr
der halben Behdlterhthe entspricht, kann Fw wie folgt berechnet werden:

Fw = (F * b)/a= (13.500 * 5)/3 = 22.500 N
ZUSAMMENFASSUNG

u Eine Abhebesi cherung muf3 dann vorgesehen werden, wenn das L eergewicht des
Behdlters auf jede einzelne Wagezelle geringer ist as der Wert fur Fw (im
Beispiel 2250 kg).

] Bei der Wégezellenauswahl muf3 der Wert Fw zu der Last aus Leergewicht und
Wiegefahigkeit addiert werden.

Wenn nicht im Einbautell integriert, kann eine
Abhebesicherung wie nebenstehend realisiert werden.
Die Abhebesicherung mul3 mit einem Spiel von mind. 1
mm eingestellt sein und esist erforderlich, dieses Spiel
regelmaldig zu Uberprifen.

REVERE TRANSDUCERS ANWENDER INFO 09/3-01D/01 Page 3



AUSWAHL DER WAGEZELLEN-NENNLAST

Die Auswahl der benétigten Nennlast in einer Wiegeeinrichtung sollte auf folgenden
Faktoren basieren :

Ermitteln Sie das maximale Gewicht der zugefihrten Last, oder "Wiegegut".

Kalkulieren Sie das Nettogewicht der Konstruktion, oder "Totlast".

Bestimme die Anzahl der einzusetzenden Wégezellen des Systems ( N ).

Uberpriifen Sie die mdgliche Prasenz von ungleichen Lastverhaltnissen ( Faktor

Fa). Dieser Faktor ist ein Zulage fr zu geringe Nettogewicht-Einschatzung und

ungleicher Lastverteilung. Standard : Fa=1,3.

u Uberpriifen Sie weitere Faktoren wie: Vibrationen, Schock etc. ( Faktor Fb ).
Dieser Faktor ist ein dynamischer Lastfaktor; fiir stati sche Wiegeei nrichtungen Fb
=1

] Berechnen der Windkraft Fw.

Die minimale Nennlast jeder einzelnen Wégezelle kann mit nachstehender Formel
berechnet werden:

Wiegegut + Totlast

Fw+(FaxFbx* )

Genauigkeit:

Die auf dem Waégezellen-Datenblatt angegeben Daten sollten die Basis fur die
Kalkulation der Genauigkeit, von einem nicht geeichten Wiegesystem sein.

Die Genauigkeit von einem Wiegesystem wel ches eichféhig sein soll, Muf3 den OIML-
Richtlinien entsprechen. Eine nichtsel bstétige Waage hat zum Beispiel den Richtlinien
gemal3 OIML R76-1 Ausgabe 1992 (EN 45.501) zu entsprechen.

Kunden Unter stlitzung:

Die Revere Transducers Firmengruppe vereinigt eine 50-jahrige Wagezellen Herstellung
mit 50-j8hrigem Anwendungswissen. Fir weitere Fragen wenden Siesich bittean unsere
Fabrik oder an eines unserer regionalen Verkaufsbuiros.

Revere Transducers Europe
Ramshoorn 7

Postbus 6909, 4802 HX Breda

The Netherlands

Tel. (+31)76-5480700

Fax. (+31)76-5412854

Regional Burosin Deutschland, Frankreich und Grof3britannien
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